

《中国医院院长》杂志



“医言堂”栏目

向新求质 学科有为

2024 加速推进医疗新质生产力学科发展系列云论坛

邀请函

主办单位：《中国医院院长》杂志

时 间：2024 年 10 月 24 日

邀请辞

新的时代，人类迎来了新一轮科技革命和产业变革。科技是第一生产力、人才是第一资源、创新是第一动力。所谓新质生产力，是以科技创新为主的生产力，是摆脱了传统增长路径、符合高质量发展要求的生产力，是数字时代更具融合性、更体现新内涵的生产力。这是完全不同于传统的新质生产力，也必然会带来根本不同于以往的新质发展。

医学科技创新是推动卫生健康新质生产力发展的重要引擎。而“科技+创新”既是发展新质生产力的本质，也是大型公立医院的使命，需要持续思考应该做什么样的创新，以及如何去实施创新，更需要有效地进行实践和管理。围绕我国人群疾病谱相关的重大疾病防治及区域患者需求问题，开展“卡脖子”“临门一脚”的核心技术攻关和建设适宜区域发展的特色专科，进而推动医学产业发展和区域医疗中心建设，是卫生健康领域发展新质生产力的重要着力点。

面对百舸争流，谁能抓住机遇，谁就能占领先机、赢得优势，真正掌握竞争和发展主动权。医院管理者要抓牢学科发展这一核心和基础，完善体系机制，建设科研平台，支撑高精尖技术发展，鼓励临床专科建设项目，发展重点学科与专科，推动多学科临床诊疗中心建设，引领医院的学科群发展，为医学学科发展持续注入动能。

“十四五”时期医学科学领域将迎来长足发展，更多的学科和病种越来越受到重视。以精神卫生专科为例，近年来在多重因素影响下更呈现出年轻化的趋势，成为全球面临的重要挑战，对百姓健康构成威胁。应对措施包括提升医务人员综合诊治能力，促进精神医学与其他学科交叉融合，加强多学科协作进行疾病研究和联络会诊，加强精神疾病的临床研究和机制建设，探索人工智能在精神疾病诊疗中的应用，建立公共精神卫生体系，最大限度地保证人民群众的精神和心理健康。同理，医院的学科建设需要促进医院内部及外部的交流合作，强化协同创新与攻关能力，构建智慧型医院，增强医疗服务连续性和便捷性，加强医药科技创新和质量安全监管，完善药品供应保障，促进规范合理用药，多方努力共促学科的高质量发展。

向新求质，刻不容缓，学科有为，医者担当。鉴于此，《中国医院院长》杂志“医言堂”栏目特别策划“2024 加速推进医疗新质生产力学科发展系列云论坛”，以期立足新发展阶段，贯彻新发展理念，开拓创新，推动医药卫生领域高质量发展不断前行。

《中国医院院长》杂志
2024年9月



向新求质 学科有为

2024 加速推进医疗新质生产力学科发展系列云论坛（第

一期——2024年10月24日 18:00-20:00）

日程安排

主持嘉宾：江泓 中南大学湘雅三院院长

环节一【观点分享】

演讲嘉宾：

18:00—18:20 马现仓 西安交通大学第一附属医院副院长

讲题：《绩效评价赋能医院高质量发展》

18:20—18:40 刘可智 西南医科大学附属自贡医院院长

讲题：《精神卫生专科：以人为本 创新发展》

18:40—19:00 胡少华 浙江大学医学院附属第一医院精神卫生科主任

讲题：《精神卫生国谈药物临床应用中医保的困惑与思考》

环节二【专题讨论】

主持嘉宾：谢雪 成都市第四人民医党委书记

19:00-19:50 讨论问题：

- 1、 贵院专科建设与技术发展情况是怎样的，未来如何推动新质生产力发展，有何战略规划？
- 2、 高质量发展背景下，面对医药改革新政，医院如何践行医疗、医保、医药的三医协同和创新？

讨论嘉宾：

陈进东 厦门市仙岳医院院长

田仰华 安徽医科大学第二附属医院执行院长

姚克勤 深圳市精神卫生中心（康宁医院）院长

王燧 襄阳市安定医院院长

孙颖 辽宁省第三人民医院院长

吴刚 贵州省第二人民医院副院长

环节三【论坛总结】

19:50-20:00 待定